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TÉMATA ZÁVĚREČNÝCH PRACÍ Z MODULU

ŠKOLA A STROMY KOLEM NÁS 

Garant modulu:

doc. Ing. L. Úradníček, CSc. (MENDELU)
1. Inventarizace dřevin v parku jako podklad pro plán péče.
Cíl:      
Na základě zjištění zastoupení dřevin v parkovém objektu zpracovat inventarizační plán, zhodnotit zdravotní stav dřevin a případně navrhnout nové výsadby do volných prostor.

Metodický postup: Postupná inventarizace dřevin v zadaném prostoru. Zhodnocení základních dendrometrických parametrů (obvod ve výšce 1,3 m, výška, průměr koruny a nasazení zelené koruny. Dále zhodnocení zdravotního stavu a vitality dle metodiky AOPK(2009). Případně návrh nových výsadeb.

Konzultant: Doc. Ing. Luboš Úradníček,CSc.
 

2. Návrh výsadby lokálního prvku ÚSES
Cíl:         Na základě posouzení ekologických poměrů stanoviště a znalosti ekologie dřevin navrhnout optimální druhovou skladbu lokálního biokoridoru nebo biocentra (příp. interakčního prvku). Vytvořit využitelné schéma výsadby pro dané podmínky.
Metodický postup: Provedení rekognoskace terénu, zjištění základních faktorů stanoviště (SLT nebo STG). Dále navrhnout vhodné kosterní, výplňové a keřové dřeviny pro zvolený prvek lokálního ÚSES.
Konzultant: Doc. Ing. Luboš Úradníček,CSc.
3. Hodnocení druhové skladby a růstu dřevin ve vybraném prvku ÚSES
Cíl:        
Na základě inventarizace (determinace dřevin a stanovení základních růstových charakteristik) zhodnotit vhodnost jednotlivých druhů v daném prvku ÚSES.

Metodický postup: Provedení rekognoskace terénu. Determinace dřevin – stromů i keřů. Zhodnocení základních dendrometrických parametrů dřevin (stromy: obvod ve výšce 1,3 m, výška, keře: průměr koruny, výška). Zhodnocení zdravotního stavu, příp. počty odumřelých dřevin. Posouzení vhodnosti dřevin pro daný prvek ÚSES.
Konzultant: Doc. Ing. Luboš Úradníček,CSc.

