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TÉMATA ZÁVĚREČNÝCH PRACÍ Z MODULU

ŠKOLA V ZELENI 

Garant modulu:

Prof. Ing. F. Hrabě, CSc. (MENDELU)
1. Návrh námětu tvorby „ornamentálního“ trávníku

Cíl: 

Na základě údajů o zastoupení (pokryvnosti) trav, jetelovin a ostatních bylin v extenzivním parkovém nebo krajinném trávníku zpracovat námět pro jejich ošetřování s využitím ornamentálních prvků.
Metodický postup: Dle poskytnuté dokumentace provedete u extenzivního trávníku s významnější převahou ostatních bylin (např. sedmikrásky, černohlávku, popence) vyhodnocení doby kvetení a diagramu barevnosti dominantních druhů. Ve vztahu k zjištěným rozdílům navrhnete v rámci trávníkové plochy diferencovaný způsob doby sečení k vytvoření barevných ornamentů (kruhů, kol, hranatých obrazců). Lze doplnit i návrh na usměrňování procesu vývoje trávníku, např. vlivem minerálního hnojiva. 
Konzultant: Ing. P. Knot, Ph.D.
2. Posouzení druhové skladby extenzivní louky

Cíl: 

Provedení kvantitativního složení skladby extenzivní louky tj. soubor travních druhů, vikvovitých (jetelovin) a ostatních bylin. Na základě % jejich dominance jednotlivých druhů provedete vyhodnocení úrovně trofismu, tj. zásobenosti živin v půdě a vlhkostního režimu, příp. i kvality sena.
Metodický postup: Na základě poskytnuté dokumentace o % zastoupení (pokryvnosti) jednotlivých druhů provedete dle metodiky stanovení středního čísla N (dusíku) tj. zásoby živin v půdě a středního čísla H2O = vlhkostních poměrů na stanovišti. Doplníte krátkou charakteristikou dominantního druhu trávy, jeteloviny a byliny.
Poznámka:

· Jedná se o zpracování 3-4 předtištěných formulářů tabulek a jejich slovní komentář, doplněný na základě údajů z literatury o charakteristiku lučního společenstva a stanoviště (půdních podmínek)
Konzultant: prof. Ing. F. Hrabě, CSc.

3. Zhodnocení tvarové, příp. barevné diverzity květenství v extenzivní louce
Cíl: 
Na základě poskytnuté dokumentace o různorodosti (tvarové, barevnostní) květenství trav, jetelovin a ostatních bylin v lučním společenstvu

Metodický postup: 

· Dle dokumentace o druhové skladbě provedete na základě doporučené odborné literatury (obrazový atlas) stanovení druhu květenství a jeho barvy u příslušného druhu trav, jetelovin a ostatních bylin (doplnění o kopie obrázků, ev. foto)

· Stanovení, resp. vypracování možného harmonogramu barevnosti lučního společenstva ve vztahu k zastoupení dominantních druhů v porostu

· Součástí bude i charakteristika příslušného typu (asociace) porostu dle literárních údajů

Konzultant: prof. Ing. F. Hrabě, CSc.

4. Vyhodnocení rozdílů v druhové diverzitě producenta (rostlin) u lučního a trávníkové porostu
Cíl: 
Vyhodnotíte vliv rozdílného způsobu využívání travního porostu (louka, trávník) na změnu struktury společenstva a druhovou početnost.
Metodický postup: 

Na základě poskytnutých údajů o druhové skladbě lučního porostu a trávníku vyhodnotíte rozdíly v zastoupení (% podílu travní, vikvovité a bylinné složky), dále rozsahu v druhové diverzitě a počtu druhů. Uvedete popis hlavní dominanty trávy, vikvovité a byliny. 
V závěru uvedete nový návrh opatření na stabilizaci nebo usměrnění skladby porostu.

Konzultant: prof. Ing. F. Hrabě, CSc.

