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Aktivity v rámci startovací pozice 0,5 DPČ. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.
Název aktivity: 

Výzkum kolísání fyzikálně chemických parametrů v hypertrofních nádržích v průběhu dne a noci.
Cíl aktivity:

Na základě 24-hodinového měření fyzikálně chemických parametrů hypertrofních rybníků zjistit, jak se tyto hodnoty mění v průběhu dne a noci a zejména se věnovat rozdílům mezi hodnotami u dna a u hladiny, což není standartní způsob měření těchto parametrů. Dále zjistit složení fyto a zooplanktonu v těchto rybnících.  

Experimentální náplň aktivity:

V návaznosti na měření v loňském roce, která byla předmětem studie mé diplomové práce, byly v období od 15. do 22.8. 2012 měřeny hodnoty ve vodě rozpuštěného kyslíku, pH, teploty vody a konduktivity v hypertrofních rybnících na území Rybářství Hodonín s.r.o.. Měření probíhala ve dvou hloubkách a to těsně pod hladinou a 20cm nade dnem. Tyto výsledky byly vyhodnoceny a doplněny o informace z meteorologické stanice. Dále byly standartní metodou odebírány vzorky fyto a zooplanktonu a rovněž byly vyhodnoceny. 
Výstup aktivity:

Výstupem této je článek „Kolísání fyzikálně chemických parametrů v hypertrofních nádržích v průběhu dne a noci“, který byl odeslán 14.10. 2012 na MendelNET 2012.

Název aktivity: 

Sledování dynamiky zooplanktonu v rybářsky obhospodařovaných rybnících.
Cíl aktivity:

Zjistit změny v množství a druhovém složení zooplanktonu v průběhu sukcese v nově založených rybářsky obhospodařovaných rybnících.

Experimentální náplň aktivity:

Odběr a zpracování kvantitativních a kvalitativních vzorků zooplanktonu v pěti rybnících mezi obcemi Střítež a Třanovice v okrese Frýdek Místek.  
Výstup aktivity:

Tato aktivita bude spolu s předchozími a následujícími výsledky odběrů z těchto lokalit součástí mé disertační práce.
