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Aktivity v rámci startovací pozice 0,5 DPČ. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.
NÁZEV AKTIVITY
Analýza vzorku z období výskytu erozně nebezpečných větrů.
· Cíl aktivity:

Zjistit spektrální složení vzorku, který byl odebrány pomocí deflametru s aktivním lapačem půdních částic a časovým záznamem. Deflametr byl speciálně vyvinut ke stanovení relativního množství a zrnitostního složení půdních částic erodovaných a unášených větrem.
· Experimentální náplň aktivity:

Vzorek ze dne 24.5.2012, který byl pořízen na lokalitě nacházející se v Jihomoravském kraji, v blízkosti obce Hrušovany u Brna, byl vyhodnocen pomocí digitálního mikroskopu. Díky konstrukci deflametru bylo možno kvantifikovat množství deflátů za určité období a specifikovat jejich množství v čase s ohledem na aktuální meteorologické podmínky, které byly na dané lokalitě měřeny současně. Kvalitativní i kvantitativní složení prachových částic bylo dále statisticky vyhodnoceno. 
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Obr. 1 Ukázka části spektrální analýzy vzorku ze dne 24.5.2012
· Výstup aktivity:

Výstupem této aktivity je článek „Spektrální analýza deflametrických záznamů z období výskytu erozně nebezpečných větrů“, který byl odeslán 14.10.2012 na MendelNET 2012.

