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V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivitu.

1. Název aktivity:
Toxický účinek algicidních přípravků na organismy vodního prostředí 
Cíl aktivity:
Zjistit účinné koncentrace přípravku ALGEXIT a BLUE EXIT pro likvidaci sinic a řas, a toxický účinek na ryby. 
Experimentální náplň aktivity:

Zavedení toxikologické laboratoře do provozních podmínek. Rekonstrukce a nastěhování experimentálního vybavení. Zahájení zkušebního provozu. 
Během samotného experiment jsem zjišťovala toxické účinky přípravku ALGEXIT a BLUE EXIT na ryby (Danio rerio), řasy (Pseudokirchneriella subcapitata) a na sinice rodu Anabaena sp. Testované ryby jsem vystavila po dobu 96 hodin účinků různých koncentrací testované látky rozpuštěné ve standardně připravené ředící vodě. Během testu jsem sledovala vodivost, pH, teplotu, obsah rozpuštěného kyslíku a úhyny v jednotlivých akváriích. 
Sledovala jsem procento inhibice testovaných přípravku. Testy probíhaly 96 hodin v laboratorních podmínkách v Erlenmayerových baňkách se zelenou řasou Pseudokirchneriella subcapitata a na sinici rodu Anabaena sp. Pro zjištění inhibičních nebo stimulačních účinků testovaných přípravků jsem použila kvantitativní metoda počítání buněk v Bürkerově komůrce pod mikroskopem s fluorescencí a spočítala jsem procento inhibice u obou přípravků v 96 hodinách.
Výstup aktivity: 

Výstupem této aktivity je článek „TOXIC EFFECTS OF ALGEXIT AND BLUE EXIT AGENTS ON AQUATIC ORGANISMS“, který byl odeslán 6.10.2013 na MendelNet 2013.
