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Aktivity v rámci startovací pozice 0,5 DPČ. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.
Název aktivity: 

Založenie pokusu na experimentálnej stanici v Domanínku pri Bystřici nad Pernštejnem s cieľom overiť citlivosť metódy Bowenovho pomeru (BREB) v podmienkach s limitovaným fetch (vzdialenosť od okraja homogénneho porastu).   

Cíl aktivity: 

Inštalácia meteorologickej stanice, zahájenie pokusu, zber, spracovanie a vyhodnotenie dát. 
Náplň aktivity: 

V rámci experimentu boli na pokusnom trávniku nainštalované dva BREB systémy na zber dát (teplota a vlhkosť vzduchu vo výške 0,4 m a 2 m nad povrchom). Jedna stanica bola umiestnená fixne s ohľadom na fetch (180  m) a prevládajúci smer vetra. Druhá stanica bola počas experimentu presúvaná od okraja trávnika smerom k pevne umiestnenej stanici (fetch 10, 20, 25, 30, 40, 50 a 100 m). Meteorologické stanice boli priebežne počas leta udržiavané a získané dáta boli spracované pomocou software Mini32. Zároveň som počas terénnych výjazdov získala informácie o vedecko-výskumnej činnosti ústavu a oboznámila som sa s jeho technickým zabezpečením.
Výstupem těchto aktivit je příspěvek:

Pozníková G., Trnka M. Fischer M., Orság M., Žalud Z. : Applicability of Bowen ratio energy balance method in fetch limited conditions, ktorý bude prezentovaný na konferencii Mendelnet, 21.11.2012 v Brne.
