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Aktivity v rámci startovací pozice 0,5 DPČ. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.
Název aktivity: 
Změny v základních charakteristikách chování holštýnských dojnic v průběhu dne.
Cíl aktivity:
Vyhodnotit změny chování dojnic holštýnského plemene během dne v průběhu roku.
Experimentální náplň aktivity:

Sledování probíhalo pomocí snímků zaznamenaných v období od 7.6. 2011 do 26.6.2012 ve Školním zemědělském podniku v Žabčicích (49° 0’4’’ s. š. a 16° 36’1’’v. d., 179 m. n. m.). Snímky byly pořizovány 1x týdně a každou hodinu jeden snímek. Pozorovaným objektem ze stáje byla jedna sekce se sedmdesát sedmi boxovými loži, krmištěm a napáječkami. Během sledování byl zaznamenán absolutní počet ležících (v boxu, mimo box) a stojících (v boxu, v krmišti, na jiném místě) dojnic. Sledování bylo statisticky vyhodnoceno.
Výstup aktivity:

Výstupem této aktivity bude článek na konferenci ASnimal Breeding 2013.

Název aktivity: 

Výzkum vlivu teploty ve stáji na složení a technologické vlastnosti mléka dojnic českého strakatého plemene skotu.
Cíl aktivity:

Zjistit vliv teploty ve stáji na GenAgro, s.r.o. Říčany na složení a technologické vlastnosti mléka tam chovaných dojnic českého strakatého plemene.

.

Experimentální náplň aktivity:

Byly doplněny a znovu zpracovány údaje o souboru dojnic sledovaných v diplomové práci. Pozornost byla soustředěna na změny ve složení a technologických vlastnostech mléka z bazénových vzorků získaných při různých teplotách ve stáji.

Výstup aktivity:

Výstupem této je článek „Vztah mezi teplotou ve stáji, složením a technologickými vlastnostmi mléka u českého strakatého skotu“, který byl odeslán 25. 9. 2012 na MendelNET 2012.

