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Aktivity v rámci startovací pozice DPP. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.

Název aktivity: 
Zpracování meteorologických řad a pedologických dat z běžících polních experimentů .  

Cíl aktivity: 
Úprava naměřených dat  do požadovaného formátu.

Náplň aktivity: 

V rámci úpravy dat do potřebného formátu byla vytvořena vstupní databáze pro výpočet vodní bilance v denním kroku pro model SoilClim.

Výstupem těchto aktivit je příspěvek :

Hlavinka P., Fischer M., Pohanková E., Kučera J., Orság M., Žalud Z., Identifying the fao-56 crop coefficients for selected agricultural crops and covers,
který bude prezentován na Posterovém dni, 10.11.2011, v Bratislavě.
Název aktivity: 

Instalace meteorologické stanice a stanovení iniciálních podmínek na nově založeném experimentálním pozemku. 

Cíl  aktivity:

Úmístění meteorologické stanice a odběr půdních vzorků  na experimentálním pozemku v blízkosti Bystřice nad Pernštejnem.

Náplň aktivity: 
Na experimentálním pozemku byla nainstalována meteorologická stanice, která využívá 16 kanálů sestávajících se z čidel na měření půdní objemové vlhkosti v hloubce 0,3m; půdniho teploměru v hloubce 0,15cm a dvou čidel, z nichž jedno ve 2m měří teplotu a vlhkost vzduchu, druhé ve 0,2m měří teplotu vzduchu. Odběr vzorků půdy na určení půdní vlhkosti z hloubek 0,1m, 0,1-0,3cm, 0,3-0,5cm a 0,5+ m byl proveden na čtyřech místech, ze kterých bylo odebráno 16 vzorků půdy ze čtyř různých hloubek. 16 vzorků, každý o hmotnosti cca 0,1 kg, bylo rozděleno na tři části. Jedna byla použita na gravimetrii, dvě zbylé na půdní rozbory.

Současně jsem se seznámila s metodikou měření, samotným experimentem a jeho vedením. 

Výstupem aktivity je zpracovaný návrh individuálního projektu IGA s pracovním názvem „Dynamika vývoje listové plochy ječmene jarního v závislosti na zásobě vody a dusíku“. 

