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Aktivity v rámci startovací pozice 0,5 DPČ. V rámci startovací pozice realizovala doktorandka následující aktivity.

Název aktivity:

Zavedení metody NIRS do systému analýz biologických materiálů
Cíl aktivity:

Uvést do rutinního provozu přístroj DA 7200 (NRS)
Experimentální náplň aktivity:

Náplní aktivity bylo nejdříve seznámit se s činností a obsluhou přístroje DA7200 (NIRS). Za tímto účelem absolvovala doktorandka dvě školení na pracovištích disponujících tímto analyzátorem (Mikrop Čebín a VÚRV v Jevíčku). Dále byla úspěšně analyzována kalibrační sestava vzorků a vytvořeny regresní rovnice na základě kterých bude probíhat rutinní analýza vzorků. Závěrem této aktivity bylo analýza 120 vzorků biologických materiálů.

Výstup aktivity:

Výstupem této aktivity je rukopis článku „ Použití metody NIRS při analýze krmiv“ určený do časopisu Krmivářství.

Zkušeností budou dále využity při podávání týmového projektu IGA a rovněž při realizaci subetapy NAZV s názvem „Krmné pokusy s GMO liniemi hrachu“ které začnou ještě v letošním roce.
Název aktivity

Pokročilé vyhodnocení výsledků diplomové práce a jejich publikace. 

Cíl aktivity

Cílem aktivity bylo publikovat výsledky zjištěné v diplomové práci
Experimentální náplň aktivity

Diplomová práce s názvem: Insekticidní účinky vybraných rostlinných extraktů proti potemníku skladištnímu Tribolium confusum (Col., tenebrionidae) zahrnovala výsledky získané během magisterského studia, které byly podrobněji vyhodnoceny a byla z nich připravena práce publikovaná na mezinárodní konferenci MendelNet 2011.

Výstup aktivity
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