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Aktivity v rámci startovací pozice DPP - V rámci startovací pozice realizoval doktorand následující aktivity:

Název aktivity:

Vliv zkrmování kukuřičných výpalků (DDGS) na užitkovost brojlerů

Cíl aktivity:

Zjistit vliv částečné náhrady sojového extrahovaného šrotu (SEŠ) kukuřičnými výpalky (DDGS) na intenzitu růstu, konverzi krmiva, hmotnost a podíl abdominálního tuku z jatečně upraveného těla a barvu prsní svaloviny u kohoutků hybridní kombinace ROSS 308. 

Experimentální náplň aktivity: 

Bylo vyhodnocení a zpracování dat z pokusu provedeného s kohoutky hybridní kombinace ROSS 308. Byla hodnocena intenzita růstu dle hmotností kohoutků v jednotlivých termínech vážení, která byla charakterizována průměrem a střední chybou průměru. Pro zjištění statisticky průkazných rozdílů mezi průměry skupin byla použita jednofaktorová analýza variance (ANOVA) s následným testováním průkaznosti růozdílu Scheffeho testem. U hmotnosti jatečně upravených těl, podílu a hmotnosti abdominálního tuku a barvy prsní svaloviny byla použita pro testování průkaznosti rozdílů mezi průměry Kruskal-Wallisova jednofaktorová analýza rozptylu a pro následné testování byla použita minimální průkazná diference.
Výstup aktivity:

Výstupem této aktivity je následující článek.

Rada V., Foltyn M., Dračková E., Lichovníková M.: Vliv zkrmování kukuřičných výpalků (DDGS) na užitkovost, obsah abdominálního tuku a barvu prsní svaloviny kuřat chovaných na maso, MendelNet 2011, Mendelova univerzita v Brně, Brno 2011: v tisku

Název aktivity:

Extrudovaná a neextrudovaná plnotučná sója ve výživě kuřat chovaných na maso

Cíl aktivity:

Zjištění vlivu náhrady sojového extrahovaného šrotu extrudovanou či neextrudovanou plnotučnou sójou v krmných směsích kuřat chovaných na maso Experimentální náplň aktivity: 

Zpracování výsledků do článku, příprava prezentace a účast na mezinárodní konferneci WPSA (World‘s Poultry Science Association) v polské Poznani. 

Výstupem této aktivity je následující článek:

Rada V., Foltyn M., Lichovníková M.: Extruded and raw full fat soybean as a substitute for soybean meal in nutrition of broiler chickens XXIII MIĘDZYNARODOWE SYMPOZJUM DROBIARSKIE PO WPSA. 13. vyd. Poznań, Poland: 2011, s. 50.
