Zpráva ze služební cesty

Účastník:

 Ing. Kateřina Zákoutská, DiS. (ÚAKE, 215)

Název akce: 

VII. medzinárodná vedecká konferencia Veda mladých 2012
Místo a doba konání:
Chatová osada UNIZA (Brestová 380, 027 32 Zuberec, http://zuberec.uniza.sk/)


27. – 29. 9. 2012

Konferenci pořádala Fakulta záhradníctva a krajinného inžinierstva  Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, ale samotné místo konání v Chatové osadě UNIZA, která patří Žilinské univerzitě.  V areálu byl k dispozici kromě ubytovacích kapacit také sál, kde probíhaly samotné prezentace příspěvků a kde byly vystaveny postery.

Konference byla třídenní. Slavnostní zahájení proběhlo první den večer společnou večeří. Druhý den byl věnován prezentaci příspěvků a diskusím a večer pak následoval tzv. „social evening“. V den odjezdu jsme ještě navštívili Muzeum Oravskej dediny v Zuberci.

Své příspěvky na konferenci prezentovalo několik desítek účastníků – studentů doktorského studia, ze Slovenska, České republiky a Polska.  Příspěvky byly rozděleny do několika tematických sekcí, podle zaměření – krajinné inženýrství, krajinná a zahradní architektura a zahradnictví. Nejvíce příspěvků se týkalo eroze a protierozní ochrany půdy, naopak na zahradnictví byly zaměřeny pouze dva.
Celkově lze říci, že se jedná o konferenci méně formální, menšího rozsahu. Pro nastupující doktorské studenty je to ideální způsob, jak začít své vystupování před odbornou veřejností. Všichni aktivní účastníci konference i autoři posterů totiž byly z řad doktorandů. Tato konference pořádaná Nitranskou univerzitou každoročně je kromě toho také ideálním místem, jak navázat kontakty. Nedostatky vidím v materiálním a funkčním zajištění konference (problém s dopravou z Nitry do Zuberce, prezentace probíhaly v jídelně, kde byl hluk z přilehlé kuchyně). 
Odkaz na sborník:
- Full-text je publikován v elektronickém oponovaném sborníku na CD (k dostání u Ing. Zákoutské)

Odkaz na pořadatele: 
Ing. Lenka Lackóová, PhD.
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Katedra krajinného plánovania a pozemkových úprav
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Další materiály:   
- fotodokumentace (v příloze)




- program konference (v příloze)

