TISKOVÁ ZPRÁVA

Partnerství pro budoucnost 

V malebném Domašově byl 22.ledna 2010 zahájen projekt Posílení spolupráce mezi MZLU v Brně a dalšími institucemi v terciárním vzdělávání a výzkumu, jehož hlavní podstatou je cílené seskupování univerzit a vědeckých institucí do celků, které jsou označovány jako partnerství. 
Projekt spolufinancovaný z Evropského sociálního fondu, pod vedením Agronomické fakulty Mendelovy univerzity v Brně, umožní výměnu informací mezi jednotlivými subjekty. Primárně bude kladen důraz na výměnu informací a prohlubování spolupráce mezi jednotlivými partnery vytvořené sítě. 


Na projektu se kromě zmiňované Agronomické fakulty MENDELU v Brně podílejí také další čtyři instituce – Zemědělská fakulta Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, AgroKonzulta – poradenství s.r.o. Žamberk, Výzkumný ústav rostlinné výroby, v.v.i Praha a Zemědělský výzkum, spol. s r.o. v Troubsko.
Co je možné očekávat?

V následujících 36 měsících budou pro jednotlivé cílové skupiny organizovány workshopy s praktickými ukázkami jednotlivých laboratorních, experimentálních a modelových postupů, u kterých bude nedílnou součástí i aktivita spojená s interpretací výsledků. Důraz bude kladen na interdisciplinární využitelnost. 

Co s toho budou mít studenti?

Výsadní postavení a důraz v aktivitách projektu je kladen především na  vysokoškolské studenty, kteří svou znalostí fungujících činností a mechanismů od výzkumné až po aplikaci jednotlivých poznatků získají výhodnější postavení na trhu práce.
Pro studenty je cíleně určena aktivita Podpora pracovních a studijních pobytů, kdy budou mít studenty u partnerů projektu možnost poznat specifické vybavení institucí partnerů, budou mít možnost praktického vyzkoušení některých experimentů s vyjasněním jejich podstaty a přínosu tak, aby je studenti mohli v budoucnu využít nejen pro své  
Jaké to bude mít důsledky pro budoucnost? 
Projekt pod vedením Dr. Ing. Zdeňka Havlíčka přispěje ke zvýšení vzájemné spolupráce a přispěje k lepšímu přenosu poznatků z univerzitní do aplikační sféry. Tato část zahajovaného projektu je určena pro akademické a neakademické vědecké pracovníky.  Projekt svými klíčovými aktivitami napomůže budoucímu efektivnějšímu a společnému využívání výzkumných a vývojových kapacit, včetně konzultační činnosti při vyústění do společně řešených, komplexně pojatých projektů na úrovni základního i aplikačního výzkumu. 
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Navázaná spolupráce bude finalizována vytvořením kontaktního místa na Mendelově univerzitě v Brně, které bude též zaměřeno na poskytnutí relevantních informací vůči aplikační sféře a zaměstnavatelskému sektoru.
