Yield abilities of pigs

Užitkové vlastnosti prasat 


From the economic or business point of view we can divide basic yield abilities of pigs into two categories. First category is made of their reproduction ability which consists of fertility and milk production. Second category is made of their production process consisting of fattening and slaughter value of the pigs.
Z hlediska hospodářského významu se pozornost soustřeďuje na základní užitkové vlastnosti rozdělené do dvou skupin. První skupinu tvoří reprodukční vlastnosti zastoupené plodností a mléčností. Druhou skupinou jsou vlastnosti produkční, kterými se rozumí znaky výkrmnosti a jatečné hodnoty.

Reproduction yield abilities

Reprodukční užitkové vlastnosti

Fertility of pigs

Fertility is one of the most important quality in pigs not just for the most obvious reason, species preservation, but for economic purposes as well. Rate and intensity of fertility is a basic production factor that influences the estimation of breeding piglets and slaughter pigs.

Plodnost je řazena mezi nejdůležitější vlastnosti nejen proto, že umožňuje zachování druhu, ale především pro svůj ekonomický význam. Míra a intenzita plodnosti je totiž základním produkčním činitelem, který ovlivňuje počet odchovaných selat a jatečných prasat.


Fertility of sow represents the ability of producing certain amount of piglets in one brood. It is a physiological ability manifesting in production of bigger or smaller brood. Smaller number of piglets in one brood increases the production cost of  the production. On the other hand high number of piglets in one brood decreases their birth weight which then affects results during other parts of the breeding like weaning the piglet and during the fattening process. Piglets from plentiful broods are typically not able to grow as fast and as big as others and therefore they have lesser slaugher value.
Plodnost prasnic představuje schopnost produkovat určitý počet selat ve vrhu. Jedná se o vlastnost fyziologickou, projevující se produkcí větších či menších vrhů. Nízký počet selat ve vrhu zvyšuje náklady na jejich produkci. S vysokým počtem selat ve vrhu klesá jejich porodní hmotnost, což ovlivňuje výsledky při odstavu i v dalším období jejich života až do ukončení výkrmu. Selata z početných vrhů se vyznačují nižší růstovou schopností a následně i nižší jatečnou hodnotou.


In breeding practice is the fertility of sow assesed by the number of all piglets born both alive and dead. Another important factor is the number of  the piglets reared. Number of reared piglets from one sow a year depends on the number of births and size of each brood.

V chovatelské praxi je plodnost prasnic posuzována počtem všech, živě a mrtvě narozených selat. Neméně důležitým ukazatelem je počet odchovaných selat. Na počtu vrhů a jejich velikosti je závislý počet narozených a odchovaných selat na prasnici za rok.

Fertility as a physiological attribute can be influenced by genotype interaction and surrounding enviroment. We have to make a distinction between fertility potencial and actual. Potencial fertility is the ability of a sow to produce fertile eggs during heat without taking their further development into consideration. Number of ovulated eggs during heat is  10 -25 on average. Actual fertility is defined by the number of the piglets born alive. When we take into consideration loss due to nonfertilization of healthy eggs, embryo losses during the gravidity or lossed during the birth the actual fertility is 30 – 40 % lower than the potencial fertility. Fertility is a characteristic with low heritability. The coeficient of heritability is in the interval of h2 = 0,10 – 0,20.
Plodnost jako fyziologická vlastnost se vyvíjí pod vlivem vzájemné interakce genotypu a prostředí. Rozlišujeme tedy plodnost potenciální a plodnost skutečnou. Potenciální plodnost je schopnost prasnice produkovat během říje vajíčka schopná oplození bez ohledu na jejich další vývoj. Počet ovulovaných vajíček během jedné říje se pohybuje okolo 10 – 25. Skutečná plodnost je vyjadřována počtem živě narozených selat. Vzhledem ke ztrátám způsobených neoplozením uvolněných vajíček, embryonálními ztrátami během gravidity či ztrátami během porodu, je skutečná plodnost nižší o 30 – 40 %. Plodnost je vlastnost s nízkou dědivostí, koeficient dědivosti se pohybuje v rozmezí h2 = 0,10 – 0,20.


It is recommended to start the reproduction process during the seventh or eighth of the young sows with weight somewhere between 130 and 140 kilograms to achieve appropriate level of fertility. This is during their second or third heat. Another important factor is number of births the sow has given. Young sow tipically raise their fertility till fourth or fifth birth and then it gradually decreases. Fertility intensity which is given by the number of births per year is influenced by intervening time. This is a period of time in between births and optimal lenght of this period is considered to be 150 -160 day. This gives us average of 2,2 – 2,4 births per year on one sow.
 Pro dosažení odpovídající úrovně plodnosti se doporučuje zapouštět prasničky ve věku 7 – 8 měsíců při hmotnosti 130 – 140 kg, na 2. – 3. říji. Dalším významným faktorem je pořadí vrhu. U prasnic se zvyšuje plodnost do 4. – 5. vrhu a potom postupně klesá. Intenzita plodnosti, tj. počet vrhů za rok, je ovlivněna délkou mezidobí (období mezi jednotlivými vrhy). Za optimální délku mezidobí je považováno 150 – 160 dnů, což představuje dosažení 2,2 – 2,4 vrhů na prasnici za rok.


The most significant factor that infulences fertility is nutrition. Physical condition of sows during their first breeding has conclusive impact on their overall yield value. Lets name few other outside fasctors influencing fertility. Microclimactic conditions like temperature of the surroundings plays an important role on overall health of animals. So does housing, level of care and zoohygienic conditions. Health of animals affects function of their sexual organs and therefore reproducing ability.
Nejvýznamnějším faktorem ovlivňující plodnost je výživa. Tělesná kondice prasniček při prvním zapouštění má průkazný vliv na jejich celoživotní užitkovost. Z dalších vnějších činitelů lze uvést mikroklimatické podmínky, z nichž největší význam má teplota prostředí. Dále pak ustájení, úroveň ošetřování, zoohygienické podmínky, což se projevuje především na celkovém zdravotním stavu. Ten se odráží na funkci pohlavních orgánů.


Fertility of boars depends on the quality of sperm. Fertility rate of one boar is given by the number of piglets born. A boar kept for breeding purposes is called stud. Fertility of a stud is affected by his sexual matureness, sexual potency and the ability to fertilize. First signs of sexual maturing in boars can be seen around fourth month age and are peaking during five to six month age. Putting boars into the breeding process starts when they are eight to ten months old. Fertility of studs increases with age and is peaking during 18 -30 moth of their lives.
Plodnost kanců je závislá na kvalitě spermatu. Plodnost kance je vyjadřována počtem narozených selat od prasnice zapuštěným plemeníkem. U plemenného kance je plodnost závislá na pohlavní dospělosti, pohlavní potenci a oplozovací schopnosti. Příznaky pohlavního dospívání se projevují okolo 4. měsíce, vrcholí v 5. – 6. měsíci. K zařazování kanců do plemenitby dochází v 8. – 10. měsíci. Plodnost kanců se zvyšuje s věkem, nejvyšší je ve věku 18 – 30 měsíců.

Milk production of sow

Milk production in sows affects yield value because it has a big impact on further growth of piglets after being born. The period of time during which sow produces and excretes milk is called lactation. It starts with giving birth and ends with weaning the piglets. In present day majority of production use early weaning method during which is the sow lactating for 28 days on average but the ability to produce milk is up to 12 weeks. An average sow produces 8 – 10 kg of milk a day and their production is gradually increasing after giving birth peaking in between 21st and 25th day. Zootechnically is the milk production given by the weight of piglets on their 21st day. An additional criteria for assesment of milk production is balance of the brood. Production of milk in sow is heavily influenced by their surroundings which is furter supported by the coeficient of heritability h2 = 0,2. Another influencing factor on the amount and composition of milk in sow is number of their teats, teat proportion and layout. Thats why it is importat to pay extra attention to development of a milk gland, number of teats, teat proportion and layout when picking up sows for breeding.
Mléčnost je schopnost prasnic produkovat mléko v době sání selat. Jako užitková vlastnost má mléčnost prasnic velký význam, protože na její úrovni závisí růst selat po narození. Časové období, po které trvá vyměšování mléka, se nazývá laktace. Začíná po oprasení a končí zaprahnutím při odstavu selat. V současné době, při uplatnění časného odstavu selat, trvá laktace průměrně 28 dnů. Schopnost vyměšovat mléko je však delší, až 12 týdnů. Průměrná denní produkce mléka prasnice je 8 – 10 kg. Po porodu produkce postupně stoupá a dosahuje vrcholu mezi 21. – 25. dnem.  Zootechnicky je mléčnost vyjádřena hmotností vrhu v 21 dnech věku selat. Doplňujícím kritériem pro hodnocení mléčnosti je vyrovnanost vrhu.

Mléčnost je silně ovlivněna podmínkami vnějšího prostředí. Svědčí o tom hodnota koeficientu dědivosti h2 = 0,2. Na množství a složení mléka má u prasnice vliv i počet struků, jejich tvar a rozmístění. Proto je třeba věnovat při výběru prasniček mimořádnou pozornost vývinu mléčné žlázy, počtu struků, rozmístění a jejich tvaru. 
PRODUCTION YIELD ATTRIBUTES

PRODUKČNÍ UŽITKOVÉ VLASTNOSTI

Fattening process

Fattening is an ability of animal to form valuable products from feeding like for example meat and fat. It can be monitored by two indicators. An average day growth in  a lifetime or feeding time and feeding material consumption per 1 kilogram live weight gain (conversion). Average daily gain is an indicator of growth and its value influences the end of fattening process as well as speed of turnover which then determines utilization of stables and technical devices. Feeding material consumption per kilogram weight gain expresses the efectivity of the feeding process. Both of these indicators are tightly bound together and express  the economy behind pork production because feeding costs make up the majority of expensess  related to pig breeding.
Výkrmnost vyjadřuje schopnost zvířete tvořit z přijatého krmiva jatečné produkty – maso a tuk. Je vyjadřována dvěma ukazateli, a to průměrným denním přírůstkem za život či dobu výkrmu a spotřebou krmiva na kilogram přírůstku živé hmotnosti (konverze). Průměrný denní přírůstek je ukazatelem růstu, jeho výše ovlivňuje ukončení výkrmu, rychlost obratu, čímž je určováno využití stájí a technologických zařízení. Spotřeba krmiva na kilogram přírůstku vyjadřuje efektivnost výkrmu. Oba uváděné ukazatele spolu úzce souvisejí a vyjadřují ekonomiku produkce vepřového masa, neboť náklady na krmiva činí z celkově vynaložených nákladů na výkrm nejvyšší položku.


Individual attributes of fattening or growth can be characterised by medium value of heritability. Another significant factor is crossbreeding. It helps to produce better and healthier offspring and influence feeding material consumption during fattening. We shouldnt forget about significance of sex. Young boars produce meat 10% more economically than their older counterparts and their feed consumption is lower than sows and they grow faster. There are other relevant external influences like nutrition, feeding technique and housing conditions.
 Dílčí znaky výkrmnosti se vyznačují středními hodnotami dědivosti. Dalším významným endogenním faktorem je heterozní efekt, který při křížení přispívá ke zlepšení přírůstků a spotřeby krmiva ve výkrmu. Nezanedbatelný je i vliv pohlaví, kdy mladí kanečci produkují maso o 10 % hospodárněji než vepříci a stejně tak využívají hospodárněji krmiva než prasničky a rychleji rostou.

Mezi významné exogenní faktory patří výživa, technika krmení a podmínky ustájení. 

Slaughter value

Slaughter value is the assemblage of qualitative and quantitative indicators evaluating  processed body of a pig after slaughter. Slaughter pigs are pigs fattened or removed from breeding for the purpose of being processed.

Jatečná hodnota je soubor kvantitativních a kvalitativních ukazatelů hodnotící jatečně upravené tělo (JUT) po porážce jatečných prasat. Jatečná prasata jsou prasata vykrmená nebo vyřazená z chovu, určená k jatečným účelům. 


Slaughter value consists of criteria from manufacturers, processors and consumers. Among the most relevant ones are slaughter gain, quantitative and qualitative indicators.

Jatečná hodnota zahrnuje kritéria výrobců, zpracovatelů a neméně důležitá kritéria spotřebitelů. Mezi nejvýznamnější složky jatečné hodnoty patří jatečná výtěžnost, kvantitativní a kvalitativní ukazatele.

Slaughter gain
Slaughter gain shows ratio of mass of warm slaughter processed body to mass of body before slaughter. This ratio differs depending on the weight of the pig and is usually in between 72 to 84 %.
Jatečná výtěžnost vyjadřuje poměr hmotnosti jatečně upraveného těla za tepla k porážkové hmotnosti. Pohybuje se v závislosti na hmotnosti prasat v rozmezí od 72 do 84 %.

Quantitative indicators

▪ share of mostly meat parts – leg, ham, shoulder, neck, cutlet

podíl převážně masitých částí – kýta, plec, krkovice, kotleta

▪ share of mostly fat rich parts – back fat, fetl, flitch of bacon

podíl převážně tučných částí – hřbetní tuk, plsť, bůček

▪share of third rate parts – head, feet

podíl méněcenných částí – hlava, nožky
▪ height of the back fat

výška hřbetního tuku

▪ percentage of lean meat

procento libového masa

▪ meat to fat and bone ratio

poměr masa, tuku a kostí

Qualitative indicators
Most important quality traits are meat color, firmness, value of pH (pH1 a pH24), marbling, juiciness, tenderness, taste and smell. What is also importatnt is chemical composition, nutrition and hygienic values, technological and culinary attributes.
Nejvýznamnější jakostní charakteristiky jsou barva, vaznost, hodnota pH (pH1 a pH24), mramorování, šťavnatost, jemnost, chuť a vůně. Neméně důležité je chemické složení, výživová a hygienická hodnota, technologické a kulinární vlastnosti.

One of the inner factors affecting the slaughter value is heritability. The affect of heritability on the slaughter value is very high and is considered medium on the meat quality. Genetic correlation in between share of meat parts and quality of the meat is negative. Other inner factors are breed, lineage, race, sex, age and slaughter weight. From the outher factors is nutrition the most influential one. Furthermore housing, transportation, how are the animals treatet before slaughter, process of stunning the animal and blood draining.
Mezi vnitřní vlivy působící na jatečnou hodnotu patří dědivost. Vliv dědivosti na komplexní znak jatečné hodnoty je vysoký, na jakost masa střední. Genetická korelace mezi podílem masitých částí a jakostí masa je záporná. Dalšími vnitřními vlivy působícími na jatečnou hodnotu jsou plemeno, linie, užitkový typ, pohlaví, věk a porážková hmotnost.

Z vnějších faktorů má největší vliv výživa, dále pak podmínky ustájení, transport, zacházení se zvířaty před porážkou, omráčení, vykrvení.

Breeding for better meat to fat and bone ratio has brought forth some other qualitative abnormalities like PSE where the meat is pale, soft and watery. Another such meat flaw is DFD where the meat is dark, stiff and dry.

Šlechtění na vysokou zmasilost s sebou přineslo také výskyt jakostních abnormalit, především PSE maso (bledé, měkké, vodnaté). Další vadou masa je DFD (tmavé, tuhé, suché).

Sales of slaughter ready pigs

Evaluating slaughter ready pigs for selling purposes has gone through its historic development. Here in Czech republic you could basically use three ways to convert slaughter ready pigs into money. Either selling live pigs, or selling processed body or meat or according to SEUROP systém. When buying live the quality class of the pigs was determined mainly by slaughter weight and subjective assessment. When buying processed body the main criteria were weight of warm processed body and height of back fat without skin measured by the halving incision above the last chest vertebra. When using the SEUROP system for qualification of pig bodies the main criteria is share of muscle mass in processed body. Classification of slaughter pigs by the SEUROP system became obligatory in Czech republic from 1.4.2001.
Hodnocení jatečných prasat za účelem jejich zpeněžování prošlo svým historickým vývojem. V České republice bylo možno uplatnit v podstatě tři způsoby hodnocení jatečných prasat, a to od nákupu v živém přes nákup napevno v mase až k nákupu podle systému SEUROP. Při nákupu v živém se jakostní třídy určovaly především podle porážkové hmotnosti, případně podle subjektivně posouzené zmasilosti. Při nákupu napevno v mase byla určujícím kritériem hmotnost jatečně upraveného těla (JUT) za tepla a tloušťka hřbetního tuku bez kůže, měřená v rovině půlícího řezu nad posledním hrudním obratlem. Při uplatňování klasifikace jatečných těl prasat podle systému SEUROP se vychází ze stanovení procentického podílu svaloviny v jatečně upraveném těle. Povinnost klasifikace jatečných prasat systémem SEUROP je v ČR od 1. 4. 2001.


Objective classification is based on condition that share of muscle mass is determined indirectly through so called auxiliary indicators (anatomical size of the processed body). Very important condition is that these auxiliary indicators should be easy and fast to measure and should be tightly related to the share of muslce mass in the processed body. After evaluation of biological means on the field of topography of processed body and ensuring right technical classification there were given equations for estimation of share of muscle mass. In conclusion of this process there was eshablished a czech technical norm ČSN 466160 for classification processed pig bodies that lays down  basic characteristics of SEUROP systém and meets the necessary standarts of Europian Union. In our conditions we can use several measures and devices to classify proccesed pig bodies.
Objektivní klasifikace vychází z předpokladu, že podíl svaloviny se v provozních podmínkách jatek určí nepřímo prostřednictvím tzv. pomocných ukazatelů (anatomické rozměry na jatečném těle). Důležitým předpokladem je, aby tyto pomocné ukazatele byly snadno a rychle měřitelné a aby vykazovaly dostatečně těsný vztah k podílu svaloviny v jatečném těle. Po vyhodnocení biologických východisek na úseku topografie jatečného těla a technického zajištění klasifikace byly stanoveny regresní rovnice pro odhad podílu svaloviny. Na základě těchto skutečností byla zpracována česká technická norma ČSN 466160 (Klasifikace jatečných těl prasat), která uvádí základní charakteristiky systému SEUROP a splňuje požadovaný standard Evropské unie. V našich podmínkách lze pro klasifikaci jatečných těl použít různá měřítka a přístroje.


Before we can categorize warm processed bodies to corresponding classes there needs to be veterinary inspection. In processing plants where they are harvesting pig skin is the process of classification done before disembowelment and veterinary inspection. Classification of processed bodies with acceptance weight in between 60 – 120 kg is done by share of lean muscle mass. Classification of processed bodies with acceptance weight below 60 kg or over 120 kg is done by sex, weight and assesment of conformation. All of the processed bodies are marked according to their trade class by unwashable and sanitary colour. This mark is placed on rear leg of each half of the body with letters of minimal height of 20 mm.
Zařazení jatečně upravených těl v teplém stavu do příslušných jakostních tříd předchází veterinární prohlídka. V provozech, kde se těží krupony nebo vepřovice, se zatřídění provádí na jatečném praseti před vykolením, tj. před veterinární prohlídkou. Zatřídění jatečně upravených těl s přejímací hmotností 60 – 120 kg se provede podle podílu libové svaloviny. Jatečná těla s přejímací hmotností méně než 60 a více než 120 kg se zatřídí podle pohlaví, hmotnosti a posouzení zmasilosti. Výslednou obchodní třídou jsou označena všechna jatečná těla, a to nesmyvatelnou a zdravotně nezávadnou barvou. Značení je umístěno na zadní nožičku nebo kýtu každé půlky písmeny, která musí být minimálně 20 mm vysoká. 


The correctnes of entries about body weight, classification according to share of muscle mass and sex is checked by qualified inspector with valid licence. Protocol of classification is issued right after the classification process and has to include supplier code, slaughterhouse code, classification metod, date of slaughter, order number of the animal, share of muscle mass, thickness of lard, thickness of muscle, quality class, acceptance weight and inspector code. This protocol is processed for whole groups of animals from one supplier and have to be stored for at least six months. We shouldnt forget that the evaluation of processed pigs is influenced by the market development with pork. Situation on the market then determines the pricing of slaughtered pigs.
Kontrolu údajů o hmotnosti těla, zařazení podle podílu svaloviny, podle hmotnosti a pohlaví provádí kvalifikovaný klasifikátor s platným oprávněním. Protokol o klasifikaci je vystaven ihned po zařazení jatečně upravených těl a musí obsahovat kód dodavatele, kód jatek, klasifikační metodu, datum porážky, pořadové číslo poráženého zvířete, podíl svaloviny, tloušťku sádla, tloušťku svalu, jakostní třídu, přejímací hmotnost a kód klasifikátora. Protokol se zpracovává pro celé skupiny zvířat od jednoho dodavatele a musí být uchováván po dobu minimálně 6 měsíců. Nelze opomenout, že do hodnocení jatečných prasat se promítá i vývoj na trhu s vepřovým masem. Tato situace je potom rozhodující při stanovení konkrétní ceny za jatečná prasata. 
