Legislativa

Z oblasti produkce potravin je potravinové právo stále více skloňováno. Znalosti o potravinovém právu musí mít, jak všechny státní kontrolní orgány, tak i provozovatel potravinářského podniku, jehož přehled musí být (by měl být) na ještě vyšší úrovni. Znalosti z oblasti potravinového práva jsou velmi důležité a jsou zaváděny jednak jako samostatné předměty na potravinářských oborech nebo se prolínají do každého technologického (potravinového) předmětu, kde jsou konkrétně uvedeny údaje potřebné k dané surovině či potravině. 

V nadcházejících kapitolách jsou shrnuty základní legislativní znalosti, které by měl znát každý technolog potravin – mlékař.
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Mezinarodni smlouvy




Základní rozdělení právních předpisů České republiky je: na nejvyšším místě Ústavní pořádek České republiky kam patří Ústava ČR, Listina základních práv a svobod, ústavní zákony přijaté podle Ústavy České republiky a ostatní ústavní zákony. Na dalším místě jsou Mezinárodní smlouvy, které ratifikuje parlament dle ústavy. Následující normou je Zákon, který může být kmenový nebo novelizovaný nebo v úplném znění. Stejnou váhu jakou má zákon mají Zákonná opatření senátu, která jsou vydávána Senátem ČR, pokud je Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR rozpuštěna, avšak tato Zákonná opatření platí pouze po tu dobu než je svolána první schůze Poslanecké sněmovny. Poslanecká sněmovna Zákonná opatření schválí (stanou se běžným zákonem) nebo neschválí (pozbývají platnost). Nižší právní sílu má Nařízení vlády (neplést si s Nařízením (Regulation) EU). Nejnižší právní sílu mají Vyhlášky.
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Od května 2004 ČR se stala součástí Evropské unie, která má vlastní systém legislativních norem. V Evropské unii jsou dva druhy práv – Primární komunitární právo (základní smlouvy) a Sekundární právo (ostatní právní normy). Součástí sekundárního práva je Nařízení (Regulation), která přecházejí přímo do národní legislativy resp. jsou jí nadřazená, následují Směrnice (Directive), které jsou závazné a zapracovávají 
se do národní legislativy. Rozhodnutí (Decision) jsou závazné pouze pro adresáta (např. stát/státy ES). Poslední jsou Doporučení (Recommendation), která nejsou závazná, ale mají pouze doporučující funkci. 

Základním právním předpisem v oblasti bezpečnosti potravin v ES je Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 178/2002, kterým se stanoví obecné zásady a požadavky potravinového práva, zřizuje se Evropský úřad pro bezpečnost potravin a stanoví se postupy týkající se bezpečnosti potravin, ve znění pozdějších předpisů. Téměř všechna „potravinová nařízení“ se vztahují na všechny fáze výroby, zpracování a distribuci potravin. Nevztahují se na prvovýrobu určenou pro osobní potřebu ani na domácí přípravu potravin, manipulaci s nimi nebo jejich skladování za účelem osobní domácí spotřeby. 

Nejvyšším úřadem pro kontrolu potravin v ES je Evropský úřad pro bezpečnost potravin (European Food Safety Authority) EFSA, který se sestává z Vědeckého výboru a Vědeckých komisí úřadu. S Evropským úřadem pro bezpečnost je úzce spojen Systém rychlého varování pro potraviny a krmiva RASFF (Rapid Alert System for Food and Feed). Slouží k oznamování přímého nebo nepřímého rizika pro lidské zdraví pocházejícího z potraviny nebo krmiva. Úřad umožňuje rychlé a účinné sdílení informací o nebezpečných potravinách nebo krmivech mezi členy systému, kterými jsou: Evropská komise, členské státy EU, EFTA (Island, Lichtenštejnsko a Norsko) a Evropský úřad pro bezpečnost potravin (EFSA). Díky tomuto systému byl odhalen např. melamin v mléku a mléčných produktech z Číny, nebo melamin v sojové moučce pro výrobu krmiv. Fungování RASFF v České republice je upraveno Nařízením vlády č. 98/2005 Sb., kterým se stanoví systém rychlého varování o vzniku rizika ohrožení zdraví lidí z potravin a krmiv, ve znění pozdějších předpisů. 

Dalšími základními normami je tzv. „hygienický balíček“. Základním nařízením hygienického balíčku je Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 852/2004, o hygieně potravin, ve znění pozdějších předpisů. Toto nařízení se uplatňuje na všechny fáze produkce, zpracování a distribuce potravin a na jejich vývoz a bez dotčení zvláštních požadavků vztahujících se k hygieně potravin. 

Toto nařízení se týká všeobecně všech potravin resp. bezpečnosti potravin a zavádí obecné principy systému HACCP (Hazard Analysis and Critical Control Points) do potravinové praxe. Dále popisuje postup, jak potravinářský podnik registrovat a jak jej poté nechat schválit příslušným orgánem. Nařízení se odkazuje i na správnou praxi (Správná výrobní a hygienická praxe).

Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, kterým se stanoví zvláštní hygienická pravidla pro potraviny živočišného původu resp. Nařízení Komise (ES) č. 1662/2006, kterým se mění nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, kterým se stanoví zvláštní hygienická pravidla pro potraviny živočišného původu, ve znění pozdějších předpisů. Toto nařízení stanoví zvláštní pravidla pro hygienu potravin živočišného původu vztahující se na provozovatele potravinářských podniků. Těmito pravidly se doplňují pravidla stanovená Nařízením (ES) č. 852/2004. Vztahují se na nezpracované produkty i zpracované produkty živočišného původu. Pokud není výslovně uvedeno jinak, nevztahuje se toto nařízení na potraviny obsahující, jak produkty rostlinného původu, tak zpracované produkty živočišného původu. Zpracované produkty živočišného původu používané pro přípravu takových potravin však musí být získávány v souladu s požadavky tohoto nařízení a stejně tak s nimi musí být zacházeno. Toto nařízení se nevztahuje na případy, kdy výrobce přímo dodává malá množství výrobků z prvovýroby konečnému spotřebiteli nebo místnímu maloobchodu, který je přímo dodává konečnému spotřebiteli – malá množství jsou blíže popsána v národních legislativách (Veterinární zákon).

Označení mléčných potravin dle tohoto nařízení musí mít kód země, kde byla potravina vyprodukována (CZ, DE, DK, SK, AT, atd.). Dále zde musí být číslo zařízení, které bylo registrováno a schváleno dle tohoto nařízení a pokud zařízení leží ve společenství tak musí mít označení zkratku tohoto společenství (ES, EG, EC, atd.) – například CZ 1234 ES, DE 1234 EG – Oddíl IX: Syrové mléko, mlezivo, mléčné výrobky a výrobky 
z mleziva – mléko syrové musí být nakažlivých nemocí prosté (Tuberkulóza, Brucelóza a další nemoci). Pokud mléko obsahuje tyto patogenní mikroorganismy, tak může být dle tohoto nařízení použito pro lidskou spotřebu, ale musí splňovat zvláštní podmínky. 

Nařízení popisuje všeobecné nároky na hygienu provozů, dojíren a pracovníků. 

Požadavky na syrové mléko: 

· CPM (Celkový počet mikroorganismů) do 100 000 klouzavý geometrický průměr za dvouměsíční období, alespoň dva vzorky za měsíc u syrového kravského mléka

· SB (Somatické buňky) do 400 000 klouzavý geometrický průměr za tříměsíční období, alespoň jeden vzorek za měsíc, pokud příslušný orgán neurčí jinou metodiku s cílem zohlednit sezónní variace v úrovni výroby u syrového kravského mléka

· CPM (jiných druhů) do 1 500 000 klouzavý geometrický průměr za dvouměsíční období, alespoň dva vzorky za měsíc u syrového mléka ovčího a kozího. Toto mléko může být zpracováno na výrobky pouze po tepelném ošetření.

· CPM (jiných druhů) do 500 000 klouzavý geometrický průměr za dvouměsíční období, alespoň dva vzorky za měsíc u syrového mléka ovčího a kozího. Tyto požadavky platí v případě, že se jedná o mléko jiných druhů, které bude zpracováno na výrobky bez tepelného ošetření. V tomto oddíle jsou popsána tepelná ošetření mléka, která jsou podrobně popsány v kapitole 2 Výroba konzumního mléka a smetany. 

K tzv. hygienickému balíčku se řadí Nařízení Komise (ES) č. 2073/2005, o mikrobiologických kritériích pro potraviny, ve znění pozdějších předpisů. Provozovatelé potravinářských podniků odpovědní za výrobu produktu musejí v případě potřeby provádět studie podle přílohy II s cílem prověřit, zda jsou po celou dobu údržnosti dodržována příslušná kritéria. To se týká zejména potravin určených k přímé spotřebě, které podporují růst Listeria monocytogenes a které mohou představovat riziko Listeria monocytogenes pro veřejné zdraví. Další mikrobiologická kritéria jiných mikroorganismů jsou popsány v příloze v tabulce 2.2 Mléko a mléčné výrobky. Protože se změnila metodika stanovení některých mikroorganismů v pasterizovaném mléce a byl změněn název některých MO, tak Nařízení Komise (ES) č. 2073/2005 o mikrobiálních kritériích pro potraviny bylo aktualizováno Nařízením Komise (EU) č. 365/2010, kterým se mění nařízení (ES) č. 2073/2005 o mikrobiologických kritériích pro potraviny, pokud jde o Enterobacteriaceae v pasterizovaném mléce a v dalších pasterizovaných tekutých mléčných výrobcích a o Listeria monocytogenes v potravinářské soli, ve znění pozdějších předpisů.

Všeobecně je konzumní mléko popsáno v Nařízení Rady (ES) č. 1234/2007, kterým se stanoví společná organizace zemědělských trhů a zvláštní ustanovení pro některé zemědělské produkty („jednotné nařízení o společné organizaci trhů“), ve znění pozdějších předpisů. 

Evropská legislativa se nezabývá pouze bezpečností potravin, ale i tím aby potraviny byly zabaleny do bezpečných obalů. Problematice balení potravin se věnuje Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1935/2004, o materiálech a předmětech určených pro styk s potravinami, ve znění pozdějších předpisů. Toto nařízení se vztahuje na materiály a předměty, včetně aktivních a inteligentních materiálů a předmětů určených pro styk s potravinami (dále jen „materiály a předměty“), které v konečném stavu: jsou určené pro styk s potravinami, nebo již jsou ve styku s potravinami a jsou pro tento účel určeny. Toto nařízení se nevztahuje na materiály a předměty, které jsou dodávány jako starožitnosti; látky pro povrchové vrstvy a povlaky (např. látky pokrývající povrch sýra), zpracované masné výrobky nebo ovoce, které tvoří součást potraviny a které mohou být společně s touto potravinou konzumovány; pevná veřejná nebo soukromá zařízení pro dodávku vody.

Legislativa ČR

V České republice byla národní legislativa upravena nebo přizpůsobena evropským předpisům. Bezpečnost potravin se také týká ochrany veřejného zdraví, které je blíže specifikováno v Zákoně č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů. Základním legislativním předpisem potravinářů v ČR je Zákon č. 110/1997 Sb. o potravinách a tabákových výrobcích a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon se nevztahuje na pokrmy a pitnou vodu. Podmínky výroby a zásobování pitnou vodou a podmínky výroby pokrmů a jejich uvádění do oběhu stanoví zvláštní právní předpis. 

Pro živočišnou oblast je vymezen Zákon č. 166/1999 Sb. o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů („Veterinární zákon“), ve znění pozdějších předpisů. Veterinární péče podle tohoto zákona zahrnuje: 

· péči o zdraví zvířat a jeho ochranu, zejména předcházení vzniku a šíření nákaz a jiných onemocnění zvířat a jejich zdolávání, ochranu zdraví lidí před nemocemi přenosnými ze zvířat na člověka

· péči o zdravotní nezávadnost živočišných produktů a krmiv a ochranu zdraví lidí před jeho poškozením nebo ohrožením živočišnými produkty

Potraviny živočišného původu musí: vyhovovat mikrobiologickým kritériím a nesmí obsahovat rezidua a kontaminující látky v množstvích, která podle vědeckého hodnocení představují nebezpečí pro zdraví lidí. 

Zvířata, jimž byly podány doplňkové látky, léčivé přípravky a další přípravky zanechávající nežádoucí rezidua v živočišných produktech, mohou být využívána k získávání nebo výrobě produktů určených k výživě lidí až po uplynutí ochranné lhůty stanovené výrobcem nebo schválené příslušným orgánem. Jde-li o léčivé přípravky, které byly použity v případě nepředpokládaném rozhodnutím o jejich registraci, anebo jde-li o neregistrované léčivé přípravky, u kterých není uvedena ochranná lhůta, mohou být zvířata takto využívána po uplynutí nejméně 7 dnů, jde-li o mléko.

Syrové mléko

Syrové, mlékárensky neošetřené mléko, a výrobky z tohoto mléka mohou být se souhlasem krajské veterinární správy prodávány v místě výroby přímo spotřebiteli, pokud mléko pochází od zdravých zvířat z chovu prostého nebezpečných nákaz, na něž jsou tato zvířata vnímavá (náchylná). Nesmí však být dále uváděny do oběhu, zejména na trh nebo k poskytování stravovacích služeb. Kdo prodává syrové mléko a výrobky z tohoto mléka, je povinen zajistit jejich laboratorní vyšetření při: 

· podávání žádosti o souhlas krajské veterinární správy k jejich prodeji

· každé změně v chovu zvířat; získávání nebo ošetřování mléka, která by mohla ovlivnit jeho zdravotní nezávadnost, nejméně však jednou za 6 měsíců

Specifikace syrového mléka je popsána ve Vyhlášce č. 289/2007 Sb. o veterinárních a hygienických požadavcích na živočišné produkty, které nejsou upraveny přímo použitelnými předpisy Evropských společenství aktualizovaná Vyhláškou č. 61/2009 Sb., kterou se mění vyhláška č. 289/2007 Sb., o veterinárních a hygienických požadavcích na živočišné produkty, které nejsou upraveny přímo použitelnými předpisy Evropských společenství a dále v Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 853/2004, ve znění pozdějších předpisů, Nařízení Rady (ES) č. 1234/2007, ve znění pozdějších předpisů, Nařízení Komise č. 2073, ve znění pozdějších předpisů, Zákona č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, ve znění pozdějších předpisů, Zákona č. 359/2012 Sb. kterým se mění zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů, Zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, a Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), ve znění pozdějších předpisů a dalších souvisejících norem): Chovatel může v malých množstvích prodávat se souhlasem krajské veterinární správy syrové, mlékárensky neošetřené mléko a syrovou smetanu v místě výroby přímo konečnému spotřebiteli pro spotřebu v jeho domácnosti.

Předmětem přímého prodeje syrového mléka může být pouze syrové mléko, které: 

· pochází od zdravého zvířete z hospodářství úředně prostého tuberkulózy a úředně prostého nebo prostého brucelózy, jež nevykazuje žádné příznaky nakažlivého onemocnění přenosného mlékem na člověka

· bylo získáno hygienickým způsobem v hospodářství, v němž jsou dodržovány hygienické požadavky stanovené zákonem 

Hygienické požadavky na výrobu syrového mléka, požadavky na prostory a vybavení, na hygienu během dojení, sběru a přepravy a na hygienu personálu stanovené předpisy Evropských společenství platí pro hospodářství, z něhož pochází syrové mléko, které je předmětem přímého prodeje, obdobně.

Přímý prodej syrového mléka musí být prováděn v místnosti oddělené od stájí, vybavené chladicím zařízením, ve které je na viditelném místě upozornění "Syrové mléko, před použitím převařit". Je-li z hospodářství dodáváno mléko do sběrného střediska, standardizačního střediska nebo podniku pro ošetření mléka, musí být místnost sloužící k přímému prodeji syrového mléka oddělena od mléčnice.

Není-li syrové mléko určené k přímému prodeji prodáno do 2 hodin po nadojení, musí být zchlazeno na 8 °C a zchlazené prodáno do 24 hodin po nadojení.

Za malé množství syrového, mlékárensky neošetřeného mléka a syrové smetany, určené k přímému prodeji jednomu konečnému spotřebiteli, se považuje takové množství tohoto syrového mléka nebo syrové smetany, které odpovídá obvyklé denní spotřebě tohoto mléka v domácnosti daného spotřebitele 

Požadavky na syrové mléko resp. na nemoci přenášené syrovým mlékem jsou popsány ve Vyhlášce č. 299/2003 Sb., o opatřeních pro předcházení a zdolávání nákaz a nemocí přenosných ze zvířat na člověka, ve znění pozdějších předpisů, a to v příloze č. 23 – tuberkulóza, brucelóza a enzootická leukóza skotu.

Komoditní vyhláška

Základním mlékařským legislativním materiálem je Vyhláška č. 77/2003 Sb., kterou se stanoví požadavky pro mléko a mléčné výrobky, mražené krémy a jedlé tuky a oleje, ve znění pozdějších předpisů, která přesně definuje celou mlékařskou problematiku v jednom právním předpisu. Vzhledem k tomu, že vyhláška přesně popisuje a definuje mléko a mléčné výrobky nebude dál v tomto textu popsána. Avšak pro úplné pochopení mlékárenských technologií a legislativy je přečtení této vyhlášky více než nutné. Vyhláška byla aktualizována předpisem č. 370/2008 Sb., ve kterém je doplněno pár definicí a několik doplněných odstavců. 

ČSN na mléko

Do roku 1997 platila řada podnikových, oborových a technických norem, které specifikovaly, jak mají jednotlivé potravinářské výrobky vypadat, jaké mají složení, konzistenci, senzorické vlastnosti. V devadesátých letech nastal velký tlak nesvazovat vše do přesných předpisů, převládl názor, že kvalitu není třeba normami a vyhláškami určovat a došlo ke zrušení uvedených norem. Ovšem nadále se ve výrobních závodech při nákupu a posuzování kvality mléka vychází z Českých státních norem (ČSN), které ačkoliv nejsou závazné, podávají ucelený přehled požadavků na kvalitu a hygienu mléka.

ČSN 57 0529 Syrové kravské mléko pro mlékárenské ošetření a zpracování.

ČSN 56 9601 Pravidla správné hygienické a výrobní praxe - Mléko a mléčné výrobky.

ČSN 57 0599 Mlékárensky ošetřené mléko (tekuté) - Společná ustanovení.

